

CPI涨幅连续两月低于1%

专家：下半年通胀或再度回升

本报综合消息 国家统计局4月12日发布数据显示,3月全国居民消费价格指数(CPI)环比下降0.3%,同比上涨0.9%;工业生产者出厂价格指数(PPI)环比上涨0.3%,同比上涨7.6%。

CPI同比涨幅连续两个月处于低于1%的较低水平,多位专家分析称,食品价格的下降是导致CPI保持低位运行的重要原因。

据了解,3月食品价格为连续两个月同比负增长,也是2000年以来最低值。据国家统计局城市司高级统计师绳国庆分析,食品价格4.4%的同比降幅中,鲜菜价格同比下降了27.9%,影响CPI同比下降0.95个百分点。而在交通银行首席经济学家连平看来,食品价格负增长有当前供应充足的原因,也有同比基数的原因。去年同期食品价格同比涨幅为7.6%,其中鲜菜价格涨幅高达35.8%。此外,猪肉、蛋类价格同比都有所下跌,分别为-3.2%、-11.8%。

多位专家表示,从最近的数据可以看出,CPI整体水平较低表明通胀压力不大,而由于核心CPI走势较为平稳,也不存在低通胀风险。

另一方面,3月PPI同比上涨7.6%,涨幅比2月回落0.2个百分点,涨幅在连续5个月扩大后开始回落,部分重点行业同比价格加速上涨的态势有所缓和,其中石油和天然气开采业价格上涨68.5%,涨幅比上月大幅回落16.8个百分点。

方正证券首席经济学家任泽平表示,虽然PPI高位略降,但企业盈利将延续恢复。PPI处在高位表明企业盈利持续改善,这是典型的新周期黄金期。值得注意的是,PPI从2015年12月的-5.9%上行至2017年2月高点7.8%,且PPI正向CPI传导,下半年可能面临通胀再度回升的压力。

连平表示,由于去年下半年以来部分工业初级产品价格已经高涨,煤炭、石油、钢铁等相关行业价格之前已经飙升,有阶段性回调的可能。企业补库存将周期性逐渐减弱,从制造业PMI原材料库存指数来看,持续处于收缩区间,未来补库存意愿不强,不会显著拉动需求,对工业产品价格的抬升作用有限。由于8月之前翘尾因素都高于4%,因而PPI同比涨幅仍会较高,可能处于高位波动状态,之后下降的幅度或更为明显。(林远)

周口市三家通信运营商签署《公约》

明确八项举措 规范宽带接入市场秩序



□记者 张建中 文/图
通讯员 卿松峰 乔梁 刘伟

本报讯 为进一步贯彻光纤到户国家标准的实施,推动宽带业务健康发展,4月13日,河南省周口市联通、移动、电信三家运营商联合签署《周口市基础电信运营企业贯彻光纤到户国家标准暨打击治理“黑宽带”公约》(以下简称《公约》)。

据了解,《公约》中明确了八项举措:一是严格遵守建筑红线内由开发商投资原则,签约单位不直接或间接投资建设新建住宅区红线内宽带基础设施;二是严格遵守平等接入的原则,签约单位不得与建设单位、物业部门、业主等签订排他性协议,垄断住宅区宽带接入服务;三是严格遵守备案工作流程,对光纤到户通信设施未按要求验收或者验收不合格的、未在省通信管理局备案的新建住宅区,签约单位不得为其提供公用通信网接入服务;四是严格遵守公平竞争原则,签约单位应主动遵守国家有关通信行业的相关管理规定,自觉抵制不正当竞争行为,共同维护公平有序的市场竞争环境;五是积极保障通信设施安全,签约单位应遵守相关规定,共同维护通信设备安全,防范人为破坏或因道路扩建、市政改建造成的损坏;杜绝人

为中断或毁坏其他签约单位通信设施的现象;六是严格遵守沟通协商原则,遇有矛盾或纠纷时,各签约单位要以事实为依据、以法律为准绳、以沟通为基础、以协商为手段,共同商议,积极妥善解决问题;七是加强大宽带业务租售管控,签约单位不得向未取得互联网接入服务、宽带接入试点等增值电信业务经营资格的单位或个人出租出售用于运营宽带接入服务或其他电信业务的互联网专线或端口;八是健全“黑宽带”查处关停流程。各签约单位应完善内部管理制度,制定“黑宽带”关停流程,按要求及时关停查证确凿的“黑宽带”接入线路。

三方领导在签约仪式上都表示了建立长久合作的良好愿望(如图),启动了首批37个疑似“黑宽带”小区的治理实施方案。同时还约定在推进降本增效方面开展深度合作,首先将对基站用电情况进行拉网式普查,针对双方以上共站的站点分成三个区域,分别由三方各自牵头进行专项普查,最终达到杜绝私拉乱扯、堵塞跑冒滴漏的现象。5月底前联合铁塔公司完成基站用电情况拉网式排查,今后每半年普查一次,形成长效机制,共同营造周口市通信行业健康、有序发展的良好环境。

今年高校自主招生政策有微调

综合评价招生范围进一步扩大

本报综合消息 目前,2017年高校自主招生政策相继发布。今年全国共有90所高校参与自主招生试点,其中77所院校面向全国或多个省市地区招生,13所院校面向学校所在省市招生。对于自主招生,今年的考生需要关注哪些动态?记者进行了梳理。

自主招生变化不大

选拔具有学科特长和创新潜质的学生是自主招生的重点,根据今年已经发布的简章看,各高校总体上变化不大。

清华大学今年自主招生延续了研究创作类、突出才能类、学科奥赛类这三类特长要求。另外将“在语言、逻辑、智力、记忆、国学等方面具有特殊天赋和才能”的突出才能类明确为:“人文与社会、创新与设计等方面具有突出才能或在相关学习实践中取得优异成绩”。在招生专业上,清华大学增加了理科试验班类和文科试验班类(新雅书院)。测试科目上,清华大学也有微调,除数学与逻辑外,理科由物理改为理科综合(物理加化学),文科由语文改为文科综合(语文加历史)。

降分幅度方面,清华大学自主招生认定的降分幅度一般为10分至60分,部分特别优秀的学生可降至一本线录取。北大的降分幅度从20分起,最多可降至一本线录取,与2016年相比,新增“降50分录取”一档。中国科学技术大学则规定,资格生高考成绩达到所在省份本科一批次理科录取控制分数线,即予录取。

综合评价招生范围进一步扩大

与着重学科特长的招生选拔不同,近年来一些高校实行的综合评价招生更加注重学生的全面素质。如北京大学“博雅计划”要求,考生学业成绩原则上应位居全年级前1%以内(文理科类分列)。地方高校方面,南京师范大学综合评价招生要求,考生

高中阶段每学期期末考试成绩排名原则上均位于所在中学同年级同科类学生的前20%。

2014年国务院《关于深化考试招生制度改革的实施意见》提出,“分类考试、综合评价、多元录取的考试招生模式”是改革的方向。此前,浙江省已于2011年在省属高校试点“三位一体”招生办法,将学业水平测试、综合素质评价(学校自主测试)和统一选拔考试(高考)三方面因素按比例计分招生。截至2016年,除省属高校外,已有北京大学、清华大学、复旦大学、上海交通大学、中国科学院大学、浙江大学、中国科技大学和香港中文大学(深圳)8所高水平大学加入浙江的“三位一体”试点。

截至发稿,已有17所具有全国综合评价招生资格的学校发布了综合评价录取招生简章。此外,江苏省教育考试院已确认今年将有12所省属高校进行综合评价招生,而山东省教育厅表示,今年省内综合评价招生将增加5所院校,达到14所。

突出专业特色 服务国家战略

针对“一带一路”外语专业,北京外国语大学继续实施综合评价招生,在录取阶段依据高考和该校组织的外国语文化能力测试两方面的成绩录取考生。录取专业由去年的15个,增加到今年的23个。基本上要求,高三第一学期期末成绩在年级同科类排名前10%以内且语文和外语成绩均在同科类排名的前5%以内。

北京师范大学的高校专项计划发挥学科优势,面向农村学生招收免费教育师范生。其专项计划涉及24省(除北京、天津、上海,以及无免费教育师范生需求的宁夏、重庆、吉林和江苏外),要求考生本人具有当地连续3年以上户籍,且具有户籍所在县(含县级市)高中连续3年学籍并实际就读。招生计划55人,比2016年增加5人。

(刘博超)

